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Як вя до ма, у кан цы са ка ві ка 

ме тэа ро ла гі ўсёй пла не ты ад-

зна ча юць сваё пра фе сій нае 

свя та — Су свет ны дзень ме тэа-

ра ло гіі. Да рэ чы, пер шыя ін стру-

мен таль ныя на зі ран ні на тэ ры-

то рыі Бе ла ру сі ад но сяц ца да 

па чат ку пер шай па ло вы XІX ста-

 год дзя.

У Ма гі лё ве та кія на зі ран ні бы лі 

ар га ні за ва ны з 1808 го да, у Ві цеб-

ску — з 1810 го да, а ў Мін ску — 

з 1846 го да. А Су свет ная ме тэа-

ра ла гіч ная ар га ні за цыя (да лей — 

СМА) бы ла за сна ва на ў 1873 го дзе і 

з'яў ля ец ца спе цы я лі за ва най уста но-

вай ААН па пы тан нях ста ну і па во-

дзін ат мас фе ры Зям лі, яе ўза е ма -

дзе ян ня з су шай і акі я на мі, на двор'я 

і клі ма ту, якія яна ства рае, і кан чат-

ко ва га раз мер ка ван ня вод ных рэ-

сур саў. Бе ла русь з'яў ля ец ца чле нам 

СМА з 1948 го да

Рэ аль ная па гро за 
цы ві лі за цыі

Су свет ны дзень ме тэа ра ло гіі 

што год пра хо дзіць пад пэў ным дэ-

ві зам. Тра ды цый на ўва га ад да ец ца 

якой-не будзь кан крэт най і ак ту аль-

най на да дзе ны мо мант праб ле ме. 

Тэ ма Су свет на га ме тэа ра ла гіч на га 

дня ў 2024 го дзе — «На пя рэд нім 

краі ба раць бы са змя нен нем клі-

ма ту». Гэ ты дэ віз на гад вае нам, 

што змя нен не клі ма ту — рэ аль ная 

і бяс спрэч ная па гро за для ўсёй на-

шай цы ві лі за цыі. На ступ ствы ўжо 

пры кмет ныя і бу дуць ка та стра фіч ныя, 

ка лі мы не пач нём дзей ні чаць не па-

срэд на ця пер, лі чаць спе цы я ліс ты.

Як рас ка за ла пер шы на мес нік 

на чаль ні ка Рэс пуб лі кан ска га цэнт-

ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род-

дзя Свят ла на КУЗЬ МІЧ, змя нен не 

клі ма ту — гэ та гла баль ная праб ле ма, 

якая па тра буе мяс цо вых ра шэн няў. 

Ка лі па гля дзець на па ве лі чэн не ся-

рэд няй гла баль най тэм пе ра ту ры на 

1,5—2 гра ду сы па вяр хоў на, то яно 

па да сца ня знач най па дзе яй.

Ад нак, як па каз ва юць ацэн кі, 

пры ве дзе ныя ў дак ла дах Між ура-

да вай гру пы экс пер таў па змя нен ні 

клі ма ту (МГЭЗК), за гэ ты мі ліч ба мі 

ста яць іс тот ныя не га тыў ныя рэ гі я-

наль ныя на ступ ствы. Перш за ўсё, 

гэ та да ты чыц ца па ве лі чэн ня як ся-

рэд ніх зна чэн няў, так і эк стрэ му му 

тэм пе ра ту ры па вет ра. Па вод ле ацэ-

нак на ву коў цаў, уплыў гла баль на га 

змя нен ня клі ма ту на мар скія, на-

зем ныя і прэс на вод ныя эка сіс тэ мы 

Зям лі ака заў ся шы рэй і мае на шмат 

больш на ступ стваў.

Змя нен не клі ма ту паў плы ва ла 

на час та ту эк стрэ маль ных з'яў на-

двор'я: па жа раў, ура га наў, па во дак. 

Па ацэн цы МГЭЗК, пе ра адо лен не 

па ро га ў 1,5 гра ду са ў ад но сі нах да 

да ін дуст ры яль на га пе ры я ду па гра-

жае не зва рот ны мі пе ра ўтва рэн ня мі 

зям ных эка сіс тэм, а да ступ ныя ця-

пер ін стру мен ты адап та цыі да гэ тых 

змен апы нуц ца ўжо бес ка рыс ны мі. 

Та му га лоў най за да чай ча ла вец тва, 

ка лі яно імк нец ца да ста біль нас ці, 

па він на стаць рэз кае і знач нае аб-

ме жа ван не вуг ля род ных вы кі даў у 

ат мас фе ру.

Па да ных гід ра ме тэа ра ла гіч ных 

на зі ран няў, у на шай кра і не ў ся рэд-

нім за дзе ся ці год дзе па цяп ле ла на 

0,4 гра ду са. Рост тэм пе ра ту ры па-

вет ра ад зна ча ец ца ва ўсе се зо ны 

го да, але вар та за ўва жыць, што ў 

роз ныя га ды вы яў ля юц ца ад моў ныя 

ад хі лен ні тэм пе ра ту ры па вет ра, якія 

за тым ні ве лі ру юц ца знач ны мі ста-

ноў чы мі ана ма лі я мі.

Пры гэ тым коль касць апад каў, 

што вы па да юць на тэ ры то рыі кра і -

ны, змя ні ла ся ня знач на, ад нак у 

пе ры яд па цяп лен ня пры кмет на 

па вя лі чы ла ся не раў на мер насць іх 

вы па дзен ня як унут ры го да, так і 

ў цэ лым за асоб ныя га ды. Не раў-

на мер насць вы па дзен ня апад каў 

у Бе ла ру сі, і асаб лі ва ў спа лу чэн ні 

з па вы ша ным тэм пе ра тур ным рэ-

жы мам, пры во дзіць да ўзнік нен ня 

за суш лі вых з'яў.

Апош няе дзе ся ці год дзе (2014—

2023 га ды) з ся рэд няй тэм пе ра ту-

рай 8,1 гра ду са ака за ла ся цяп лей 

лю бо га з па пя рэд ніх. А ся рэд няя 

тэм пе ра ту ра па вет ра апош ніх пя-

ці га доў (2019—2023 га ды) скла ла 

8,3 гра ду са, што вы шэй за клі ма-

тыч ную нор му на 1,1 гра ду са. Асаб-

лі ва вы лу ча юц ца 2019, 2020 і 2023 

га ды, якія ста лі са мы мі цёп лы мі 

за ўсю гіс то рыю ме тэа на зі ран няў 

(8,8, 9,1 і 8,7 гра ду са ад па вед на).

Гла баль ная тэн дэн цыя
Па сло вах Свят ла ны Куз ьміч, за 

апош нія тры дзе ся ці год дзі на зі ра-

ец ца вы раз на вы яў ле ная тэн дэн-

цыя па цяп лен ня, асаб лі ва ў зі мо вы 

пе ры яд. Най боль шыя ста ноў чыя 

ад хі лен ні ся рэд няй ме сяч най тэм-

пе ра ту ры па вет ра ў па раў на нні з 

па пя рэд нім пе ры я дам ад зна ча юц -

ца ў сту дзе ні, лю тым і са ка ві ку 

(2,4—2,6 гра ду са), най мен шае 

ад хі лен не ся рэд няй шмат га до вай 

тэм пе ра ту ры па вет ра ад зна ча на ў 

маі і каст рыч ні ку (0,4—0,6 гра ду-

са). Ста ноў чыя ана ма ліі тэм пе ра ту-

ры ў са ка ві ку—кра са ві ку спры я юць 

ран ня му схо ду снеж на га по кры ва і 

пе ра хо ду тэм пе ра ту ры праз 0 гра-

ду саў на два-тры тыд ні ра ней, чым 

звы чай на.

У на шай кра і не змя нен не клі ма ту 

пры во дзіць не толь кі да па ве лі чэн-

ня коль кас ці за суш лі вых з'яў, але 

і да па ве лі чэн ня эк стрэ маль нас ці 

та кіх не спры яль ных з'яў, вы клі-

ка ных пры род ны мі фак та ра мі, як 

не свое ча со выя (ран нія і поз нія) за-

ма раз кі, вель мі моц ны ве цер, шква-

лы і смер чы, вель мі моц ны дождж, 

вель мі моц ны снег, над звы чай ная 

па жар ная не бяс пе ка, якія на но сяць 

шко ду эка но мі цы кра і ны і зда роўю 

на сель ніц тва.

Та му свое ча со вая па лі ты ка дзяр-

жа вы ў да чы нен ні да зні жэн ня ры-

зы кі і адап та цыі да не спры яль ных 

па год ных з'яў іг рае клю ча вую ро лю 

ў ба раць бе з на ступ ства мі зме ны 

клі ма ту.

Наш экс перт ад зна чае, што 

боль шасць мер, якія да па ма га юць 

адап та вац ца да змен лі вых клі ма-

тыч ных умоў, пра ду гле джа ны бе-

ла рус кім за ка на даў ствам у роз ных 

пра грам ных і га лі но вых да ку мен тах 

і рэа лі зу юц ца на прак ты цы. Пры гэ-

тым вель мі важ на ад зна чыць, што 

асаб лі вае мес ца ў зні жэн ні ры зы кі 

ўздзе ян ня зме ны клі ма ту зай мае 

па вы шэн не ўзроў ню ін фар ма ва-

нас ці на сель ніц тва аб на ступ ствах 

і па гро зах зме ны клі ма ту, а так са ма 

аб ме рах рэ ага ван ня на іх.

Ацэн ка на зі ра ных змя нен няў клі-

ма ту, зы хо дзя чы з да дзе ных ма ні-

то рын гу, з'яў ля ец ца важ ным склад-

ні кам ін фар ма цый най ба зы пры 

рас пра цоў цы клі ма тыч най па лі ты кі 

на на цы я наль ным і між на род ным 

уз роў нях. Ма ні то рынг змя нен ня клі-

ма ту — адзін з кі рун каў дзей нас ці 

дзяр жаў най гід ра ме тэа ра ла гіч най 

служ бы на шай кра і ны.

Дак лад ны ма ні то рынг
Вар та ад зна чыць, што ў мэ тах 

па вы шэн ня эфек тыў нас ці вы ка-

ры стан ня ме тэа ра ла гіч ных да ных 

у прак ты цы на род най гас па дар кі і 

па ляп шэн ня кі раў ніц тва ме тэа сет-

кай рэс пуб лі кі 1 лі пе ня 1924 го да ў 

Бе ла ру сі бы ло ство ра на ме тэа бю ро 

пры Нар кам зе ме. За гад чы кам ме-

тэа бю ро быў пры зна ча ны пра фе-

сар, ме тэа ро лаг, геа фі зік Мі ка лай 

Мыш кін. Та му 1 лі пе ня лі чыц ца да-

тай утва рэн ня гід ра ме тэа ра ла гіч най 

служ бы Бе ла ру сі. І сё ле та ра бот ні кі 

Бел гід ра ме та ад зна ча юць ста га до-

вы юбі лей дзяр жаў най гід ра ме тэа-

ра ла гіч най служ бы на шай кра і ны.

Про філь ныя спе цы я ліс ты (гід-

ра ме тэа ро ла гі, эко ла гі) скла да юць 

ка ля 70 % штат най коль кас ці Бел-

гід ра ме та, і кож ны з кі рун каў з'яў-

ля ец ца ўні каль ным для дзяр жа вы, 

у кра і не ня ма га лі ны, дуб лю ю чай 

функ цыі Бел гід ра ме та. У пе ры яд 

з 2018 да 2020 год гід ра ме тэа ра-

ла гіч ная га лі на зведала глы бо кую 

ма дэр ні за цыю. У асно ву ляг ла «Да-

рож ная кар та» па па вы шэн ні якас ці 

праг на за ван ня на двор'я на ка рот-

ка тэр мі но вую і ся рэд не тэр мі но вую 

перс пек ты ву.

Ме ра пры ем ствы па раз віц ці 

гід ра ме тэа ра ла гіч най сет кі фі нан-

са ва лі ся пры пад трым цы кі раў ні-

ка дзяр жа вы. Шэ раг аб' ек таў быў 

уклю ча ны ў пе ра лік бу доў ляў і аб'-

ек таў Дзяр жаў най ін вес ты цый най 

пра гра мы, а так са ма фі нан са ваў-

ся ў рам ках Дзяр жаў най пра гра мы 

«Ахо ва на ва коль на га ася род дзя і 

ўстой лі вае вы ка ры стан не пры род-

ных рэ сур саў».

Раз віц цё сет кі пры зем ных ме-

тэа ра ла гіч ных на зі ран няў да зво лі ла 

пра во дзіць бес пе ра пын ныя на зі ран-

ні за ме тэа ра ла гіч ны мі па ра мет ра мі 

з ма лой дыс крэт нас цю і па леп шыць 

аб слу гоў ван не спа жыў цоў, у тым 

лі ку за кошт ар га ні за цыі на зі ран няў 

у ра ё нах, не  ахоп ле ных ме тэа ра ла-

гіч ны мі да ны мі.

Ра зам з тым уста ноў ка аў та-

ма ты за ва ных ме тэа ра ла гіч ных 

стан цый (АМС) не вы клю чае не аб-

ход нас ці вы ка нан ня на зі ран няў з 

удзе лам тэх ні ка-ме тэа ро ла га. Так, 

АМС ажыц цяў ля юць вы мя рэн не ме-

тэа ра ла гіч ных па ра мет раў (тэм пе-

ра ту ра, ціск, віль гот насць, хут касць 

і напрамак вет ру, коль касць апад-

каў), але не да зва ля юць вы зна чаць 

ме тэа ра ла гіч ныя ха рак та рыс ты кі, 

якія атрым лі ва юц ца тэх ні кам-ме-

тэа ро ла гам з да па мо гай ві зу аль ных 

на зі ран няў (фор ма і вы гляд аб ло-

каў, на яў насць на валь ніц, га ла лёд-

ныя з'я вы, ха рак та рыс ты кі гле бы 

і снеж на га по кры ва, пра вя дзен ня 

сне га здым кі і аг ра ме тэа ра ла гіч ных 

на зі ран няў).

Для мэт скла дан ня пра гно заў 

на двор'я, клі ма тыч на га ма ні то рын-

гу, апі сан ня клі ма ту на шай кра і ны, 

вя дзен ня Дзяр жаў на га клі ма тыч-

на га ка даст ру, раз лі ку бу даў ні чых 

нор маў не аб ход ныя не толь кі вы-

ме ра ныя па ра мет ры, але і на зі ра-

ныя ха рак та рыс ты кі на двор'я, якія 

аў та ма тыч на не вы зна ча юц ца.

Дзе йная сет ка ра дыё ла ка цый ных 

на зі ран няў прад стаў ле на су час ны-

мі до пле раў скі мі ра дыё ла ка та ра мі, 

яна па кры вае ўсю тэ ры то рыю кра і -

ны. Ство ра ныя ў нас сет ка су час-

ных ра дыё ла ка цый ных на зі ран няў 

і адзі нае ра дыё ла ка цый нае по ле з 

ра сій скі мі ра дыё ла ка та ра мі з'яў ля-

ец ца ас но вай ін фар ма цый на-тэх на-

ла гіч най плат фор мы Бел гід ра ме та. 

Гэ тыя аб' яд на ныя ў адзі нае ін фар-

ма цый нае по ле да ныя ра да раў 

Бел гід ра ме та і ра да раў су меж ных 

кра ін да зва ля юць вы яў ляць не бяс-

печ ныя і не спры яль ныя з'я вы ўжо 

на под сту пах да ме жаў кра і ны, што, 

у сваю чар гу, да зва ляе атрым лі ваць 

аб' яд на ную ра дыё ла ка цый ную ме-

тэа ра ла гіч ную ін фар ма цыю. І гэ та 

знач на па вы шае свое ча со васць і 

эфек тыў насць звыш ка рот ка тэр мі но-

вых па пя рэ джан няў аб не бяс печ ных 

ме тэа ра ла гіч ных з'я вах (на валь ні цы, 

шква лы, ліў ні, град), у тым лі ку ў ін-

та рэ сах гра ма дзян скай авія цыі.

Яшчэ ад ным кі рун кам дзей нас-

ці Бел гід ра ме та з'яў ля ец ца ме тэа-

ра ла гіч нае за бес пя чэн не па лё таў 

гра ма дзян скай авія цыі. Функ цы я нуе 

сем авія цый ных ме тэа ра ла гіч ных 

стан цый у аэ ра пор тах кра і ны.

Бел гід ра мет пра во дзіць ра ды я-

цый ны ма ні то рынг у рэ жы ме оn-lіne 

з да па мо гай пя ці аў та ма ты за ва ных 

сіс тэм кант ро лю ра ды я цый най аб-

ста ноў кі, у скла дзе якіх 33 аў та ма-

тыч ныя пунк ты вы мя рэн няў, у тым 

лі ку 10 пунк таў у ра ё не раз мя шчэн-

ня Бе лА ЭС, 23 — у зо не ўплы ву Іг-

на лін скай, Ро вен скай, Чар но быль-

скай і Сма лен скай АЭС. Ра ды я цый-

ная аб ста ноў ка на тэ ры то рыі кра і ны 

ста біль ная.

У мі ну лым го дзе ў пра мыс ло-

вую экс плу а та цыю бы ла ўве дзе на 

рэс пуб лі кан ская ін фар ма цый ная 

сіс тэ ма аў та ма ты за ва на га ма ні то-

рын гу на ва коль на га ася род дзя. Гэ та 

пра грам ны пра дукт, які аку му люе ў 

са бе да ныя з усіх пунк таў на зі ран-

няў у част цы ста ну ат мас фер на га 

па вет ра. Сю ды ж па сту пае ін фар-

ма цыя з прад пры ем стваў па вы кі-

дах за брудж валь ных рэ чы ваў. Гэ та 

до сыць вя лі кі пра ект, які па чаў ся ў 

2021 го дзе. Да рэ чы, у яго рам ках 

бы ла па шы ра на сет ка ма ні то рын гу. 

У яе ўклю ча ны га ра ды па ско ра на га 

эка на міч на га раз віц ця. У 2023 го-

дзе ў га ра дах Доб руш, Ма ла дзеч на, 

Бя ро за, Смар гонь бы лі ўста ноў ле-

ныя дат чы кі якас ці ат мас фер на га 

па вет ра, у 2024 го дзе гэ та бу дуць 

га ра ды Глы бо кае, Асі по ві чы, Пет ры-

каў. Част ка гэ тай ін фар ма цыі бу дзе 

да ступ ная лю бо му ка рыс таль ні ку. 

Больш па шы ра ны до пуск бу дзе ў 

мі ніс тэр стваў і ве дам стваў для пры-

няц ця кі раў ніц кіх ра шэн няў.

Вар та ад зна чыць, што ай чын най 

ме тэа служ бе да вя ло ся пе ра жыць 

ня прос тыя ча сы, ма бі лі за ваць на-

ма ган ні, знай сці но вых парт нё раў, 

на пра ца ваць но выя ме ха ніз мы 

праг на за ван ня. Але ўжо сён ня мож-

на ска заць, што цяж кас ці за ста лі ся 

ў мі ну лым, а цес нае ўза е ма дзе ян-

не з ра сій скі мі ка ле га мі ў пы тан нях 

ім парт аза мя шчэн ня дае ста ноў чыя 

вы ні кі.

Клі матКлі мат У све це ста ла больш па жа раў, 
ура га наў і па во дак

А ў на шай кра і не па цяп лен не заўважней зі мой

Да нас ідзе 
вясна!

У ня дзе лю бу дзе 
ўжо да 22 градусаў

У апош нія га ды так заў-

сё ды: яшчэ ўчо ра ноч чу 

за ма раз кі, а ўжо заўт ра 

ў зі мо вым па лі то го ра ча. 

Дзя ку ю чы цёп лым па вет-

ра ным ма сам, якія па сту-

па юць з поўд ня Еў ро пы, 

тэм пе ра тур ны фон пра-

цяг не па вы шац ца і бу дзе 

ў асноў ным на 6—11 гра-

ду саў вы шэй ся рэд не га до-

вых зна чэн няў. У дзён ныя 

га дзі ны па за ход няй па ло-

ве і днём у чац вер мес ца-

мі па паў днё вым за ха дзе 

кра і ны дыс кам фор ту бу дзе 

да да ваць моц ны па ры віс-

ты ве цер.

У аў то рак на двор'е бу-

дзе пе ра важ на без апад-

каў, толь кі днём мес ца мі па 

поў на чы кра і ны прой дуць 

не вя лі кія ка рот ка ча со выя 

даж джы. Ноч чу і ра ні цай 

мес ца мі ту ман, сла бы га ла-

лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе мі нус 3 — 

плюс 3 гра ду сы, а ўдзень — 

7—13 цяп ла.

Без апад каў ча ка ец ца 

і ў се ра ду. У гэ ты дзень у 

асноў ным па за ход няй па-

ло ве кра і ны ўзмац нен не 

вет ру па ры ва мі 15—18 м/с. 

Уна чы слуп кі тэр мо мет раў 

па ка жуць ад мі нус 4 да 

плюс 3 гра ду саў, а днём — 

10—16 гра ду саў вы шэй за 

нуль.

У чац вер праг на зу ец ца 

пе ра важ на без апад каў, 

толь кі днём мес ца мі па 

паў днё вым за ха дзе кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. У дзён ныя га дзі-

ны ў асоб ных ра ё нах уз-

мац нен не вет ру па ры ва мі 

15—18 м/с. Уна чы ча ка ец-

ца ад ну ля да плюс 7 гра ду-

саў, а ўдзень тэм пе ра ту ра 

павы сіц ца да 10—17 гра-

ду саў.

У пят ні цу на боль шай 

част цы тэ ры то рыі кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца 

ад плюс 4 да плюс 10 гра-

ду саў, а ўдзень — ад 10 да 

16 гра ду саў цяп ла.

Згод на з па пя рэд нім 

пра гно зам сі ноп ты каў, у 

апош нія вы хад ныя пер ша-

га вяс но ва га ме ся ца фон 

ат мас фер на га ціс ку зноў 

пач не па вы шац ца, аб ло-

кі ста нуць рас сей вац ца 

і апад кі спы няц ца, што 

дасць маг чы масць са ка віц-

ка му сон цу лепш пра грэць 

па вет ра. У вы ні ку ў дзён-

ныя га дзі ны ў паў днё вых 

ра ё нах слуп кі тэр мо мет раў 

на блі зяц ца да 20-гра дус-

ных ад знак.

У су бо ту ноч чу мес ца мі 

па кра і не прой дуць ка рот ка-

ча со выя даж джы, а днём бу-

дзе пе ра важ на без апад каў. 

У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

ў асоб ных ра ё нах згус ціц ца 

сла бы ту ман. Уна чы тэм пе ра-

ту ра да сяг не 1—8 гра ду саў 

вы шэй за нуль, а ўдзень — 

ад плюс 13 гра ду саў на поў-

на чы да плюс 20 гра ду саў на 

поўд ні.

А ў ня дзе лю ў нас на огул 

прый дзе май скае на двор'е. 

У апош ні дзень са ка ві ка бу-

дзе вы ключ на цёп ла і пе ра-

важ на без апад каў. Ноч чу 

і ра ні цай мес ца мі згус ціц ца 

сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы ча ка ец ца 

на ўзроў ні 3—10 гра ду саў, 

а днём па ды мец ца да 15—

22 цяп ла.

Матэрыялы падрыхтаваў Сяр гей КУР КАЧ.


